

教宗本笃十六世第四十届大众传播节文告  
「媒体：传播、共融与合作的网络」

2006/05/28, 周日

**MESSAGGIO DI SUA SANTITÀ BENEDETTO XVI  
PER LA XL GIORNATA MONDIALE DELLE COMUNICAZIONI SOCIALI**

**I media: rete di comunicazione,  
comunione e cooperazione**

**28 maggio 2006**

亲爱的兄弟姐妹们：

一、在梵二大公会议闭幕四十周年之后，我很高兴回想起它有关社会传播管道的法令，即〈大众传播工具法令〉（*Inter Mirifica*）。这法令特别认出媒体影响整个人类社会的力量。因着为全人类的利益而善用这力量的需要，促使我在这第一封为大众传播节的文告中，简短地来反省，媒体作为促成传播、共融与合作的网络之概念。

圣保禄在致厄弗所人书中，生动地描述我们人类的天职乃是成为「分享神性的人」（〈天主的启示教义宪章〉，2）：借着基督，我们得以在同一圣神内进到天父面前；因此我们不再是外方人或旅客，而是圣徒的同胞，天主的家人，逐渐成为一座圣殿，成为天主的住所（参阅弗：二，18-22）。这幅描绘共融生活的崇高图像，涵盖我们基督徒生命的所有层面。天主在基督内的自我通传，事实上，即是召唤我们认出祂在我们内的推动力，这力量会积极寻求向外散播给他人，好让基督的爱真正成为普世通行的标准（参阅二〇〇五年八月廿一日科隆的〈世界青年日讲道词〉）。

二、科技在媒体上的进步，已在一些特定层面征服了时空，让人与人之间纵使相隔千里，仍能实时而直接地沟通。这发展呈现了为公益服务的巨大潜力，并「构成一份值得保护和提倡的传承财产」（〈快速发展〉，10）。然而我们也都知道，我们的世界离完美还很遥远。我们每天都被提醒，传播的迅捷不见得能促成社会合作与共融的建立。

要让个人良心获得信息，且能协助形塑个人的思考，绝不是一件简易的任务。真正的传播需要以勇气与决心为原则。这需要从事媒体工作者下定决心，不在众多信息的重压下变得颓弱，甚至也不以部分或一时的真相为满足。相对地，它既需追寻也

要传达人类个人与社会存在的终极基础与意义（参阅〈信仰与理性〉通谕，5）。如此，媒体方能对一切真与善的传播做出建设性的贡献。

三、今日媒体应按它的召叫负起责任，成为真理的倡导者与延续和平的促进者，这召叫本身伴随着几个挑战。在种种大众传播工具助长信息、思想的交流，以及群体之间相互了解的同时，它们也沾染了模棱两可的性质。媒体固然提供了对话的「大圆桌」，但它本身亦会引发某些特定、单一文化的倾向，而让有创意的天才黯然无光，让复杂思想的精微受挫萎缩，并贬低了文化习俗之殊异与宗教信仰之特别。当媒体事业变得只为自我服务或单受利益驱使，而失去对公益的责任感时，这些扭曲的现象就会发生。

对于事件的确实报导、对公众关切议题的充分解释，以及对分歧观点的公平呈现，必须永受奖掖。维护并支持婚姻与家庭生活的这项需要，尤其重要，正因为它关乎每个文化与社会的基础（参阅〈教友传教法令〉）。在与父母们合作之下，大众传播和娱乐事业能透过具有教化意义的人类生活与爱的典范的呈现，协助父母来抚育子女成长这项困难、崇高，又令人心满意足的圣召（参阅〈大众传播工具法令〉）。然而，事实并非如此，这令我人多么气馁，又造成多大的破坏啊！尤其是当我们的年轻人受制于那些媒体堕落、虚假的表达爱的方式，这些方式嘲笑天主赋予每个人的尊严并损害家庭利益时，我们的心难道不会哭泣、呐喊吗？

四、为鼓励媒体在社会中能同时成为有建设性的存在，且提供积极正面的认知，我愿重申可敬的前任教宗若望保禄二世所体认的，让媒体能为公益服务的三个必要步骤：培育、参与、对话（参阅〈快速发展〉，11）。

培育负责及批判性使用媒体能帮助人明智及合宜地使用它们。新的字汇及图像——特别是电子媒体是那么容易介入到社会里——给予精神的深刻影响，不应该给它过高的评价。这是因为现代媒体塑造大众文化，媒体本身必须超越任何企图操控的诱惑，尤其是针对年轻人；而是应该追求渴望去培育和服务。这样，它们就是保护合于人性的社会的结构而不是侵蚀。

参与大众媒体是由于其本质即是为了所有人的利益。既是公众服务，社会沟通要求合作及共同负责的精神，以及对使用公共资源及执行公信职份的强烈责任（参阅〈传播伦理〉，20），同时也包括有赖于为达此目标，而订定的管制准则及其它措施或结构。

最后，大众媒体能藉由相互交流学习、表达体戚相关及支持和平，来促进对话，这呈现在眼前的大好机会，不容错失并且必须运用。以此方式，大众媒体会成为具影响力且备受重视的资源，为建立所有民族所向往的爱的文明而服务。

我深信认真地致力倡导这三个步骤，将协助媒体健全地发展，成为传播、共融与合作的网络，帮助普世男女与儿童变得更加意识到人类的尊严、更负责，也对他人更加开放，尤其是对那些最需要、最弱小的社会成员们（参阅〈人类救主〉，15；

〈传播伦理〉，4）。

总而言之，我要回到圣保禄的勉励之词：基督是我们的和平，在祂内我们合而为一（参阅弗二 14）。让我们一起拆掉敌意的高墙，而按造物主藉祂圣子耶稣让人知晓的计画，建立爱的共融！

本笃十六世

二〇〇六年一月二十四日，圣方济沙雷庆日于梵蒂冈